

国有企业成本核算的现状分析

沈琴

(北京城建设计发展集团股份有限公司上海分公司, 上海 200233)

摘要: 在国有企业的发展之中, 项目成本全过程管理是一项重要的工作, 关系着企业的成本预测和经营活动, 能够综合性反应企业生产经营管理水平。但由于目前我国对于成本核算与管理稍有欠缺, 相关制度还不够完善, 导致在企业的运营管理中, 项目成本管理工作的效果难以得到有效发挥。当前, 我国的成本管理还存在很大的提升空间, 需要企业能够及时发现问题, 采取科学高效的管理措施, 进一步提升企业成本管理水平。本文深入分析了国有企业成本核算与管理的现状, 针对国有企业项目全过程成本管理期间存在的相关问题进行探讨研究, 并结合实际情况提出相应的优化路径。

关键词: 国有企业; 成本核算; 现状; 措施

0 引言

当前, 我国市场经济建设愈加完善, 市场大门逐渐敞开, 国有企业能够在更加开放的市场环境下获得更多业务发展机遇, 与此同时, 市场的拓展也将为企业带来更多更大的挑战, 考验着企业自身管理水平, 面对变幻莫测的市场经济环境和许多未知的风险, 国有企业想要在竞争激烈的市场经济中占有一席之地, 就必须加强企业内部管理和成本核算工作, 制定规范成本核算工作制度, 在不影响经营质量的前提下, 尽可能地节约成本, 提高经济效益, 更好地促进国有企业健康长远的发展^[1]。

1 国有企业项目成本管理概述

1.1 项目成本全过程管理概述

项目成本管理是国有企业经营中的一个重要环节, 也是企业创新发展的有效途径。作为贯穿整个经营活动的环节之一, 项目成本管理就是项目承包人在项目的预测计划、决策投资、控制调整、核算分析等过程中, 确保在计划目标的预算中完成任务, 而对各个过程进行监督管理。由组织管理层负责项目成本管理的目标设定和决策工作, 项目经理部负责成本管理的实施和控制工作。整个管理过程分为成本管理计划、成本估计、成本预算和成本控制四个过程, 它们之间相互影响, 相互制约, 共同发挥作用。总的来说, 就是围绕成本管理这个核心, 对成本预算进行事前控制、事中调整和事后分析, 进行成本的动态控制, 实现成本管理目标, 提高成本控制水平。只有把成本控制好了, 才能更好地实现公司利益最大化。

1.2 项目全过程成本管理意义分析

成本管理是企业经营过程中围绕成本控制而进行的一系列管理行为, 力求在不影响产品质量的前提下, 消耗最少的成本取得最大利益的生产结果。加强成本管理不仅可以降低生产经营耗费, 提高经济效益, 还可以改善企业的经营水平, 扩大经营范围, 提高竞争力^[2]。对于国有企业来说, 想要在最大程度上获取利益就必须重视成本管理工作。因此, 企业应该不断优化成本管理方法, 将业务管理与财务管理融会贯通, 使得成本管理能在企业的运营中发挥最大的效果, 保证企业财务目标的实现。

2 国有企业项目全过程成本管理现存问题分析

2.1 国有企业成本管理意识薄弱

从企业的实际发展来看, 成本管理在企业的经营管理中尤为重要。但目前我国很多企业的成本管理工作遭遇瓶颈, 不能满足企业自身的发展需要。纵观来看, 导致这般现状的主要原因, 是管理层人员对成本管理和核算意识方面的欠缺, 对成本核算的规范性和科学性不够重视。部分管理人员忽视了降低成本对企业经营的重要性, 一味地以抬高成本作为竞争的资本, 这严重影响了企业的长远发展。与此同时, 一些建筑施工企业对成本核算的意识还停留在单纯的控制材料、施工设备的采购和工程分包、劳务分包的阶段, 无法意识到潜在的影响因素。这将不利于提升企业的经济效益, 并对企业的未来发展产生不良影响。

2.2 成本核算工作开展不规范

现阶段国有企业的成本核算工作的开展尚不成熟, 缺乏科学合理的管理制度和计算方法, 使得成本核算工作效果达不到预期, 其中主要体现在信息的收集整理方面。首先, 企业信息化程度较低, 成本核算范围有一定的局限性, 导致核算工作量大过程复杂, 需要专业性人员的参与较多, 大大降低了工作效率。其次, 信息收集过程中存在信息记录错误或者信息记录不完整的情况, 导致人工核算发生错误, 数据信息失真, 影响成本核算的准确性。最后, 企业成本核算的方法缺乏合理性, 在具体的核算工作中无法根据企业的自身特点, 选取合适的成本核算方法, 导致核算结果出现偏差, 企业决策人员无法根据准确的财务报告对企业的市场定位和运营情况进行预测分析, 不利于企业战略发展规划。

2.3 成本管理方式方法不科学

首先, 部分国有企业成本核算管理流程不健全, 无法有力支撑企业成本核算工作的良性开展。在现有的成本管理模式中, 成本核算制度的不健全, 工作中职责的明确还不够清晰, 责任落实不到位, 未能准确细分到个人, 因缺乏严格制度的约束, 进而造成相关负责人责任意识欠缺, 出现工作随意性大、操作不规范的现象, 影响了企业成本的正常管理, 严重阻碍了企业的正常运营。其次, 一部分国有企业财务人员没有正确认识到成本核算工作的重要性, 没有足够

重视,对成本的分析不够透彻,没有探究影响成本的主要原因,致使无法为企业的运营决策提供有力的数据依据^[3]。最后,企业缺乏相关的专业管理监督部门对成本核算工作进行指导监督,对核算结果可能出现的错误未能及时提出更正,进而错误的结果会给企业经营发展带来一定的风险。因此,国有企业应该尽快完善自身成本管理的相关制度,规范成本核算工作,提高企业的管理水平,增强竞争力。

2.4 财务人员综合能力有待提升

目前企业的会计成本管理的队伍人员素质参差不齐,财务人员成本核算的专业技能不够扎实,缺乏丰富的工作经验,面对决策不敢坚定自己的立场,不能准确地给管理部门提供有力的数据支撑。同时,财务人员对于成本核算的风险意识能力还有待提高,无法准确预测风险,也不能提前做出准备工作。企业本身没有对全体员工进行专业技能的培训和意识观念的教育,缺乏相关的法律意识,在日常的业务核算中习惯于凭借主观意识进行处理,导致成本核算的结果出现偏差。除此之外,我国会计教育对从业人员的道德教育不够重视,导致部分财务人员出现营私舞弊、弄虚作假的现象,违背职业道德,损害了企业和社会的利益。

3 国有企业项目全过程成本管理优化路径探讨

3.1 树立成本管控与风险意识

意识因其能动性,可以作为行动的先导,因而国有企业更应该加强管理人员的成本管控与风险意识。要清楚成本管理是确保企业运营稳定的关键,只有成本管理人员树立科学的管控意识,才能更好地推动工作的开展。因此,企业有义务定期对成本管理工作人员进行业务培训,增强其对成本控制的意识以及预知风险的直觉。同时,高层领导人员也应该充分了解成本管理在企业经营中的重要性,并在未来的经营管理中起带头作用,充分发挥成本管理的职能。

3.2 制定规范成本核算工作制度

规章制度的不健全会导致企业内部管理出现混乱,因此,制定规范的成本核算工作制度变得尤为重要^[4]。以X集团为例,为贯彻“财业商”融合的成本管理体系,专门建立了定期磋商机制,并为此成立了专项小组对成本优化进行深入探讨研究,对成本管理的流程优化和资源管理方面的工作成立了专项评价小组,由成本管理专家对员工工作的开展进行打分评价,并得出结论。由此推动提高企业的成本管理水平。因此,国有企业决策人员应该根据企业自身的经营特点和集团背景,制定符合实情确切可行的工作管理制度,同时内部管理部门应该按照规章制度严格执行,加强监督管理,保证成本核算工作的正常开展。其次,要通过法律手段对成本核算人员的工作和义务进行规范和约束,对于弄虚作假、以权谋私的违法行为,进行严惩,确保财务人员成本核算工作的合规性。最后,科学地建立成本核算体系,将各个部门都纳入到成本核算的工作

中来,企业的管理部门负责日常经营活动中的成本支出,并将信息数据及时反馈到财务部门,由财务部门对成本支出情况进行分析整合,进而反馈到管理部门。与此同时,监管部门加强对各部门日常活动的监控管理,对现有问题进行整改,避免今后出现不规范的现象,同时要对未知的风险进行提前预测并拟出应对方案,实现成本管理工作的统一,让成本核算体系更好地服务于企业的稳定发展。国有企业想要在竞争激励的市场中站稳脚跟,就应该树立先进的成本管理理念,采取多重手段加强成本管理方法,对产品的成本控制进行全方位的管理。充分利用科技的力量,加强信息化技术与成本管理相结合,借助大数据的快捷性和便利性,提高企业成本核算的工作效率,降低人工核算的错误率,真正实现企业成本管理工作价值。

3.3 注重财务人员综合能力提升

国有企业的整个经营活动,都与成本管理息息相关,成本核算作为成本管理的一个重要分支,对企业的未来发展起着决定性的作用,财务人员作为成本管理中的重要角色,更是责任重大。因此,更多的企业开始重视财务人员综合能力的提升。并把大力培养高素质的财务人员作为企业发展的首要任务。企业管理者应该对公司的财务人员进行定期的业务培训和综合素质训练,并对培训的结果进行定期考核,考核结果与该职员的业绩考评相挂钩,以激发财务人员学习的积极性和自觉性。同时,还应该着力挖掘成本核算专业性人才,高薪聘请专业人员来公司进行工作指导,改善公司内部财务人员水平参差不齐的现状。除此之外,企业应该积极举办经验总结交流会,促进会计工作人员之间的工作经验分享,培养团队团结协作的精神。通过一系列的培训、考核等活动,进一步提升财务人员的专业素养和管理水平。

4 结语

综上所述,成本核算体系作为企业经营管理的重要环节之一,是企业健康长远发展的基础。企业管理者应该对成本核算工作予以高度的重视,财务工作人员更应该熟练掌握成本核算的专业技能,提高综合能力素质,理解企业成本核算的中心思想,合理降低企业的成本支出,提高企业的经营利润。因此,我们要从成本核算的现状出发,积极探索,解决问题。同时,结合自身的经营特点选用合理的成本核算方法,建立起完善的成本管理规章制度,做好内控管理工作,充分发挥成本管理在企业运营中的积极作用,提升企业在市场中的竞争力,紧跟时代的发展脚步,全力推动企业的长远发展。

参考文献

- [1] 徐云霞.浅谈国有企业成本核算存在的问题及解决措施[J].商讯,2020(18):112+114.
- [2] 庞明,刘嘉萌.国企会计成本核算存在的问题及其应对策略[J].企业改革与管理,2019(23):169+171.
- [3] 林清华.国有企业成本管控研究[J].中国商论,2020(05):135-136.
- [4] 毕燕雯.浅析我国国有企业财务风险管理[J].首席财务官,2020(6):67-68.